

平安开学 开学平安

9月1日, 浙浙沥沥的秋雨时断时续。按照疫情防控常态化要求, 我市高三、初三学生错峰错时开学。本报派出多路记者走进我市几所高中、初中校园, 直击开学第一天。

漯河高中 学生迅速进入学习状态

■本报记者 郭勇睿
9月1日早上7点多, 记者在漯河高中南校区附近看到, 交警、城管等在学校周边维持秩序, 穿着红马甲的教师志愿者在学校大门口迎接学生。前来报到的学生在教师志愿者的引导下有序通过测温通道走进学校。
“这是今天返校报到的第二批学生。”正在忙碌的该校政教处副主任、高三年级政教主任胡卫党告诉记者, 全校共有38个班2100多名学生, 分三批返校报到。早上6点半, 该校教师就已经到岗, 学生7点开始陆续报到。

早到的学生进入教室后, 开始打扫卫生、擦拭桌椅、摆放课本, 如饥似渴地投入到自习中。“早就期待这一天了, 我要珍惜良好的学习环境, 努力学习, 争取考个好大学。”高三理科17班学生蒋昕悦说。
漯河高中校长王海东说:“按照疫情防控相关要求, 我们制订了详细科学的返校方案, 严格按照各种规定在开学前进行了6个场景的模拟演练。目前学生报到已经圆满结束, 各项教学工作井然有序。我们一定会把各项防疫措施落实到位, 确保师生安全, 真正做到平安开学、开学平安。”



9月1日, 市实验中学教师对返校学生的书包进行消毒。 本报记者 杨旭 摄

郾城高中 开学后实行小班制教学

■本报记者 孙震
9月1日上午8时许, 记者在郾城高中看到, 大门两侧设置了两个入校通道, 陆续到达的学生持14天内健康状态监测记录表、行程卡、健康码、疫苗接种证明, 经智能体温筛查仪测量体温后进入学校。在大门口等待的教师和学生志愿者, 对学生的行李进行消毒后帮忙搬运到宿舍。
高三(6)班学生杨星辰对记者说:“暑假在家那段时间我一直期待着开学。今天虽然下着雨, 但回到熟悉的校园, 我十分高兴。我们已经进入高三, 想抓紧时间为实现大学梦奋斗。”

据郾城高中校长王学儒介绍, 为充分做好开学准备, 该校8月28日开展了疫情应急处置模拟演练, 还对教学楼、宿舍、餐厅等进行全面消毒。为防止返校时出现拥挤, 高三年级12个班的810多名学生错峰错时入校。
中午, 记者在学校餐厅看到, 学生分批错时有序进入餐厅, 在教师志愿者的指引下排队洗手、打饭、隔座用餐。
据了解, 开学后, 郾城高中将实行小班制教学, 每班分为A、B两个班。任课老师交叉教学, 在两栋教学楼上课, 让学生们在安全距离内放心学习。



9月1日, 郾城高中学生隔座用餐。 本报记者 孙震 摄

市第五初级中学 疫情防控不松懈

■本报记者 姚晓晓
“学生们排好队, 保持一米距离。”9月1日早上7点, 市第五初级中学九年级学生陆续通过学校设置的测温通道进入校园。
记者了解到, 市第五初级中学九年级共有16个班级1060名学生。为了让学生快速进入校园, 校门口设置了3个测温通道。同时, 每名教师志愿者都在相应的岗位上, 有的引导学生排队, 有的查验学生的健康码及行程码、有的对学生的书包进行消毒……
进入校园, 随处可见的防疫知识宣传栏格外醒目。已经进入校园的学生在教学楼前排队进入教室。
“为了保证全校教职工和学生能够按时安全返校, 学校实行开学前14天师生健康状况和行程监测, 同时实行全天候封闭管理, 禁止其他人员进入校园, 确保疫情防控不松懈。”市第五初级中学相关负责人说。

据了解, 开学后, 郾城高中将实行小班制教学, 每班分为A、B两个班。任课老师交叉教学, 在两栋教学楼上课, 让学生们在安全距离内放心学习。

市第二实验中学 精心筹备开学第一课

■本报记者 陶小敏
9月1日, 记者在市第二实验中学了解到, 该校开学第一课内容丰富, 结合时政热点, 生动且有意义。
为了迎接学生返校, 教师们纷纷提前制作好黑板报。“欢迎回家”“新学期、新成长”“为梦想奋斗”“团结、自信、拼搏、接纳”等话语, 表达了教师们对学生们的期望。
当天上午, 九年级各班班主任分别给学生们讲了学校精心准备的开学第一课。疫情防控是第一项内容。各班班主任向学生们强调了上下学路上、到校、进入教室、课间活动、如厕等多个场景的注意事项。此后, 班主任们就“暴雨”“抗疫”“双减”“追星”等关键词, 提醒学生们相关注意事项。
该校九年级级主任曹晓丽表示, 学校精心准备了开学第一课, 用新闻故事和身边事教育和激励学生们, 提振学生们的精气神, 让学生们以昂扬的斗志和饱满的精神状态投入到新学期的学习中。

漯河五高 志愿者护航开学季

■本报记者 尹晓玉
9月1日上午, 漯河五高校园内外, 身穿红马甲的志愿者随处可见。他们协助学校开展防疫工作, 维持开学秩序, 帮学生们搬运行李……这些在雨中忙碌的身影, 温暖了整个校园。
漯河五高采取行李和学生分开入校的措施, 并组建了一支80多人的师生志愿者队伍对行李进行消毒、分类、运输。
“把行李交给我们吧!”早上7时30分, 学生们陆续来到校门口, 志愿者接过学生们的行李, 放在小推车上, 运送到行李专属通道, 消毒后推进校园进行分类。他们把书本送进教室、被褥送进宿舍。报到的学生轻装上阵, 在校门口手持健康码、健康状况监测记录表等, 通过测温通道进入校园。
在广大志愿者的协助下, 该校1300余名学生当天顺利安全返校。

王琳楠: 珍惜现在 积极向上

人物介绍
受访学生: 王琳楠
毕业学校: 漯河高中
高考分数: 560分(理)
录取院校: 湖州师范学院

■文/图 本报记者 朱红
王琳楠家住市区黄山小区, 今年以560分的成绩考入湖州师范学院。
王琳楠家有四口人。父亲身体不好, 无法工作, 医药费是一笔不小的开支。
“我平时做点小儿生意维持生计, 但疫情发生以来一直在亏本。二女儿快上小学了, 花销更大了。”王琳楠的母亲说。
深知家里的情况, 王琳楠高中时更加刻苦勤奋。
她说, 父母对她无微不至的照顾, 给她的学习生活注入了一剂“强心剂”, 让她在紧张的高三生活中保持着良好的心态。
“父母总叮嘱我‘不要紧张, 胜不骄、败不馁’。这些话催我奋进。”王琳楠说。
课余时间, 王琳楠还培养了一些兴趣爱好。她爱好书法, 曾获得“许慎杯”漯河市师生书法作品比赛一等奖。她还在网站上发表文章, 曾获二等奖。
“我并不是很聪明。我所能做的就是别人学一遍, 我学三遍, 直到学会为止。”王琳楠说。
考上大学, 王琳楠非常珍惜这个机会。
她表示, 进入大学后, 她会继续保持积极向上的心态, 刻苦学习, 并利用课余时间做兼职补贴家用。
“将来, 我还要考研。感谢那些帮助过我的人, 我也会尽绵薄之力, 帮助需要帮助的人。”王琳楠说。



9月1日, 观众测温、扫码后进入昌建广场奥斯卡影院。工作人员告诉记者, 电影院已恢复正常营业。购票时, 系统通过锁定座位控制观众安全距离。入场前, 观众须佩戴口罩、扫码、接受体温测量。每场电影结束后, 工作人员会对放映厅进行全面消毒。 见习记者 王嘉明 摄

志愿者进小区清理垃圾

■见习记者 刘净琦
8月31日, 家住市区阮庄路与岷山路交叉口幸福雅苑小区的陈阿姨告诉记者, 她家楼下原来堆放了不少垃圾, 近日, 一群志愿者拿着铁锹、锄头将垃圾清理干净了。
陈阿姨说, 志愿者赶到小区, 用铁锹将垃圾铲走, 遇到大件杂物就抬出去。看着垃圾被清理完毕, 小区居民朝志愿者们竖起了大拇指。

环卫工雨中帮市民修车

■本报记者 杨光
实习生 葛啸宇
“多亏这位热心的环卫工大爷, 要不然我也不知道该怎么办了。”9月1日, 市民李女士告诉记者, 上班途中她的电动车突然出现故障。一位环卫工大爷主动上前帮她将车修好了。
“当时正下着雨, 我骑着电动车往单位赶, 没想到电动车后轮突然无法转动。”李女士说, 这时, 一位环卫工大爷走过来, 检查了电动车后说他可以修。他从环卫车里拿了工具, 蹲在雨中开始修理。
5分钟后, 电动车被修好了。李女士非常感激, 想给大爷一点修车费, 但被拒绝。“车坏路上我的心情很不好, 没想到遇到这么热心的环卫工大爷, 坏心情一下子烟消云散了。”李女士说。
记者了解到, 这位热心的环卫工名叫孙新安, 今年62岁。据孙新安同事介绍, 孙新安的环卫车上随时放着工具箱, 他多次帮同事或路人修车。2020年, 孙新安被评为“十佳环卫之星”。

郾城小学: 线上开学典礼 迎接新学年

■本报记者 齐国霞 通讯员 于素凯
“今天, 我们以一种特殊的方式开学……”9月1日上午8点30分, 郾城小学秋季开学典礼线上举行。这是该校首次线上举办开学典礼。
“希望这场不平常的开学典礼, 成为

我们人生中难忘的事情, 希望孩子们会自律、坚韧与乐观。”该校校长田秋萍在开学典礼上对学生们说。
升旗仪式、欢迎新同学、诗歌朗诵、新教师入职宣誓……一切有条不紊地进行着。随后, 郾城小学教师向入职的新

教师赠书送温暖。
“作为郾城小学的一名新教师, 在新的学期里, 我将带领孩子们畅游书海、浸润墨香。”新教师代表丽君激动地说。
开学典礼上, 一年级新生高子越的全

怎样避免“开学综合征”

■见习记者 刘净琦
开学季来临。进入新学期, 不少孩子出现情绪低落、烦躁、注意力不集中、腹痛等情况。对此, 9月1日, 记者采访了市心理专家。
市六院健康管理(体检)中心心理咨

询师、心理治疗师董亚歌表示, 心理学上把学生在开学前后出现的一系列症状统称为“开学综合征”。
家长该怎样应对呢? 董亚歌说, 家长要接纳孩子的心理反应, 站在孩子的立场上, 理解他的情绪, 积极与孩子沟通。家长要给予孩子有针对性的指导, 多给孩子鼓励。父母的肯定和鼓励会增强孩子的自信心, 从而让孩子快速进入学习状态。如果孩子适应能力较差, 家长要耐心引导, 帮助孩子提高适应能力, 可以和孩子一

起制作一个作息时间表, 督促孩子按时起床、上学, 并且多关注孩子开学之后遇到的事情, 做孩子的倾听者。高质量的陪伴是提高孩子适应能力的基础。
董亚歌提醒家长, 要多以朋友的口吻跟孩子交流。开学之初, 可多问问孩子学校里的事情, 鼓励孩子多说说自己遇到的问题, 给予建议而不是批评。

我是创文啄木鸟



如发现身边的不文明行为, 可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行爆料。



淞江路与解放路交叉口西南角, 檀溪谷营销中心占压绿化带设置广告牌。



大学路税务局家属院, 有人在车子棚内堆放垃圾。



团结路与湘江路交叉口东北角, 车辆违停。



珠江路与韶山路交叉口向西约180米路南, 污水井盖移位。